

## Περιεχόμενα

1. ΙΣΠ ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΧΑΪΑΣ **27/10**/2023 σελ.1,20
2. ΟΙ ΝΕΟΙ ΜΙΣΘΟΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΑΠΟ... ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ\_ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 28/10/2023 σελ.6,7
3. ΒΡΑΔΥΦΛΕΓΗΣ ΒΟΜΒΑ Η... ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ\_ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 28/10/2023 σελ.3
4. ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ Η ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ... ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ 28/10/2023 σελ.28,29
5. 9.100 ΕΥΡΩ ΤΟ ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΑΠΟΔΕΚΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ\_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ **29/10**/2023 σελ.3

## 1. ΙΣΠ ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: . . . . . ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΧΑΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/10/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/10/2023

Σελίδα: . . . . . 1





## > Παρουσίασε η υπ. Κοινωνικής Συνοχής Σ. Ζαχαράκη στην ημερίδα του Ιατρικού **Σχέδιο με πέντε πυλώνες για την αντιμετώπιση του δημογραφικού**



Το ισοζύγιο γεννήσεων και θανάτων θα είναι τουλάχιστον αρνητικό για τις επόμενες τρεις δεκαετίες και ο κίνδυνος ερήμωσης πολλών περιοχών – κυρίως- ορεινών είναι υπαρκτός. Η ανάγκη λήψης μέτρων για την βελτίωση του δημογραφικού προβλήματος στην χώρα μας είναι επιβεβλημένη και προς αυτήν την κατεύθυνση το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας δίνει μάχη εφαρμοζοντας μια δέσμη μέτρων για να αντιμετωπιστεί ένα πολυδιάστατο ζήτημα με ευρωπαϊκές και διεθνείς διαστάσεις.

Οι άξονες της πολιτικής του νεοσύστατου Υπουργείου παρουσιάστηκαν από την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας **Σοφία Ζαχαράκη**, η οποία ανταποκρίθηκε στην πρόκληση του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών να μιλήσει σε ημερίδα για το δημογραφικό, το απόγευμα του περασμένου Σαββάτου στο ξενοδοχείο «Αστήρ», στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τον εορτασμό του προσέγγι των γιατρών Οσίου Λουκά.

Η κα Ζαχαράκη αναφέρθηκε στην οπουδαιότητα της ίδρυσης του νεοσύστατου Υπουργείου με απόφαση του Πρωθυπουργού, δεδομένου ότι όπως δείχνουν και τα πρόσφατα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας παρατηρείται μεγάλη μείωση στις γεννήσεις στην χώρα μας ενώ συρρικνώνεται συνεχώς το ποσοστό γεννήσεων γυναικών στην αναπαραγωγική ηλικία (20 - 40 ετών).

«Είμαστε εδώ για παράρουμε πολιτικές. Η βασική κατεύθυνση που έδωσε ο Πρωθυπουργός είναι να συνιάσουμε ένα σχέδιο δράσης, το οποίο θα το παραδώσουμε σε τέσσερις μήνες και θα έχει ξεχωρι-

στους πυλώνες» ανέφερε σε δηλώσεις της η κα Ζαχαράκη αναλύοντας τα επόμενα μέτρα που επεξεργάζεται το Υπουργείο.

Πρώτος και βασικός πρώτος πυλώνας όπως είπε, είναι η εναρμόνιση της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή. Ανακοίνωσε πως «ήδη προχθές νομοθετήθηκε ότι οι μητέρες αυτοαπασχολούμενες και οι αγρότισσες θα δικαιούνται από 1/1/2024 ειδική αμειβόμενη 9μηνη άδεια στα πρότυπα της αντίστοιχης άδειας για τις εργαζόμενες μητέρες με σχέση εξαρτημένης εργασίας, με μηνιαίο επίδομα από τη ΔΥΤΙΑ ίσο με τον κατώτατο μισθό, όπως επίσης να μεταβιβάζεται μέρος της άδειας στον πατέρα». Παράλληλα, αναφέρθηκε στην αύξηση επιδομάτων από 1/1/2024 και του αφορολόγητου, 1.000 ευρώ ένα παιδί, όπως επίσης και στην αύξηση των θέσεων σε βρεφονηπιακούς σταθμούς. Δεύτερος πυλώνας όπως είπε, είναι το εργασιακό και ανέφερε πως αυξάνοντας τον προϋπολογισμό για θέσεις παιδιών στους βρεφονηπιακούς σταθμούς μέσω Voucher

Τρίτος πυλώνας, συνέχισε η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, αφορά την ανάπτυξη και τους μισθούς, λέγοντας «όσο πιο πολύ αυξάνεται ο κατώτατος μισθός αλλά και ο μισθός που δίνεται κατά μέσο όρο και στον ιδιωτικό τομέα και στο δημόσιο θα μπορέσουν πιο εύκολα οι νέοι που επιθυμούν να κάνουν οικογένεια. Είναι υποχρέωση του Κράτους να δημιουργήσει το πλαίσιο για να νιώσουν οι νέοι αυτή την ασφάλεια και την αισιοδοξία». Για το στεγαστικό, η κα Ζαχαράκη ανέφερε πως «για πρώτη φορά το κράτος δίνει τη δυ-

νατόπια σε ένα νέο ζευγάρι να αποκτήσει ένα σπίτι. Ανακοίνωσε και νέα προγράμματα όπως «Ανακαινίζω νοικιάζω» που θα τρέξει το επόμενο χρονικό διάστημα, όπως επίσης και το πρόγραμμα «Ντανάδες της γεγονιάς» που θα εφαρμοστεί στα τέλη του 2023.

Η κα Ζαχαράκη δήλωσε ότι θα δοθεί βάρος και στο θέμα της υπογονιμότητας, λέγοντας πως θα καταγράψουν προτάσεις από την επιστημονική κοινότητα, την αυτοδιοίκηση και όλους όσους νοιάζονται για αυτό το ζήτημα ώστε τους επόμενες τέσσερις μήνες να καταθέσουν σύνολο μέτρων και δημοσιονομικών αλλά και κοινωνικών το οποίο θα αναφέρεται αποκλειστικά στο θέμα του δημογραφικού.

Το επόμενο νομοσχέδιο που ετοιμάζεται αφορά όπως είπε η κα Ζαχαράκη την ενίσχυση του θεσμού της υιοθεσίας και της αναδοχής, «ένα κομμάτι το οποίο πραγματικά απασχολεί πάρα πολύ κόσμο και οφείλουμε να δράσουμε»

### «Δραματική μείωση του πληθυσμού της χώρας»

Άκρως ανησυχητικά είναι τα στοιχεία για το δημογραφικό της χώρας μας εξαιτίας του αρνητικού ισοζυγίου γεννήσεων και θανάτων που καταγράφεται πανελλαδικά αλλά και κυρίως στην περιφέρεια και σε ορεινούς δήμους.

Τα παραπάνω στοιχεία τονίστηκαν από τους ομιλητές της ημερίδας που διοργάνωσε ο Ιατρικός Σύλλογος, με την πρόεδρο του Δ.Σ. **Αννα Μαστοράκου** να τονίσει στην εισαγωγική της τοποθέτηση πως «η Ελλάδα αντιμετωπίζει δραματική μείωση του πληθυσμού της, η πτώση της γονιμότητας είναι κάτω από 1,5 τέκνο ανά γυναίκα, έχουμε

αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων/θανάτων, μαζική μετανάστευση και οικονομικές κρίσεις. Παράλληλα, η μείωση του ποσοστού θνησιμότητας και η αύξηση του προσδόκιμου ζωής οδηγούν στην γήρανσή του, με την Ελλάδα να είναι στην πρώτη εξέδρα των γηρασκουσών χωρών παγκοσμίως».

### «1,5 εκ. λιγότεροι μέχρι το 2050»

Ο **Βύρωνας Κοτζαμάνης**, καθηγητής Δημογραφίας, επιστ. υπεύθυνος του ερευνητικού προγράμματος (ΕΛ.ΙΔ.ΕΚ) «Δημογραφικά προτάγματα στην έρευνα και πρακτική στην Ελλάδα» αναφέρθηκε στην μείωση του πληθυσμού μέχρι το 2050 κατά 1 με 1,5 εκατομμύριο, ενώ έκρουσε τον κώδωνα και για την περιοχή μιας λέγοντας πως στην Πάτρα η αναλογία γεννήσεων και θανάτων είναι 1:1, ενώ στα Καλάβρυτα είναι 1:10 με 1:15» κρούοντας τον κώδωνα για τις ορεινές περιοχές όχι μόνο της Αχαΐας αλλά όλης της χώρας. Ενδιαφέρουσες προσεγγίσεις έκαναν οι: Αλεξάνδρα Τραγάκη καθ. Οικονομικής Δημογραφίας Χαροκόπειου Πανεπιστημίου, ο Νικόλαος Βέττας, γενικός Διευθυντής IOBE, και η πρόεδρος της Πολιτεχνικής Οργάνωσης Πατρών και Περιχώρων Τασία Μανωλοπούλου-Νικολοπούλου.

Χαιρετισμούς στην ημερίδα απύθνηταν ο εκπρόσωπος του Μητροπολίτη π. Προκόπιος Κόρδας, ο βουλευτής Αχαΐας Ιάσων Φωτιάδης, ο αντιπεριφερειάρχης Φωκίωνας Ζαΐμης, ο διοικητής της 6ης ΥΠΕ Γ. Καρβέλης, ενώ ανάμεσα στο ακροατήριο ήταν δι-οικητές νοσοκομείων, εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης και φορέων, γιατροί και πολίτες.



# Οικονομία

06

ΣΑΒΒΑΤΟ 28.10.23 - ΚΥΡΙΑΚΗ 29.10.23

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΥΤΙΑ  
sunday@iapogevmatini.gr

**Π**έρασαν 14 χρόνια για να δουν αυξήσεις οι δημόσιοι υπάλληλοι, αλλά από την 1η Ιανουαρίου 2024 αυξάνονται όλοι οι μισθοί και αυτό θα είναι καθολικό. Θα αφορά υπαλλήλους κάθε διοικητικής βαθμίδας, δικαστικούς, γιατρούς του ΕΣΥ, καθηγητές Πανεπιστημίου. Η αύξηση, κατά τον υπουργό Οικονομικών, Κωστή Χατζηδάκη, αφορά 663.000 εργαζόμενους. «Οι αυξήσεις μισθών στο Δημόσιο, για πρώτη φορά έπειτα από 14 χρόνια, με ιδιαίτερη μέριμνα για τους χαμηλόμισθους, δείχνουν τη θέλησή μας για στήριξη του εισοδήματος. Η στήριξη αυτή είναι ένας επιπλέον μισθός!», τονίζει χαρακτηριστικά. «Είναι η μεγαλύτερη αύξηση που δίδεται στο Δημόσιο», τονίζει ο καθηγητής Αλέξης Μπρόπουλος. Να δούμε αναλυτικά την όλη εξέλιξη. Από την πρώτη έρευνα των ειδικών επί των μισθών του Δημοσίου, προκύπτουν τα εξής: Το ετήσιο όφελος για τον κάθε δημόσιο υπάλληλο φτάνει τα 1.292 ευρώ μεκτά ή 800 ευρώ σε καθαρό ποσό. Το μέσο ετήσιο όφελος ανά υπάλληλο αυξάνεται σε 2.084 ευρώ μεκτά ή 1.476 ευρώ καθαρά.

Αναλυτικά οι αυξήσεις έχουν ως εξής:

## 1. ΓΕΝΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ

Ερχεται από την Πρωτοχρονιά γενική και οριζόντια αύξηση κατά μέσον όρο από 70 έως 170 ευρώ σε ανώτατο ποσό τον μήνα για όλους τους δημόσιους υπαλλήλους, τόσο του Ενιαίου όσο και των Ειδικών Μισθολογίων. Η αύξηση αυτή είναι η πρώτη βάση αύξησης.

## 2. ΑΥΞΗΣΗ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ

Ακολουθεί η αύξηση των οικογενειακών επιδομάτων 20-70 ευρώ τον μήνα, ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών. Εδώ το ποσό του επιδόματος παιδιών που εισπράττει η οικογένεια με 2 παιδιά φτάνει έως τα 600 ευρώ τον χρόνο.

## 3. ΑΥΞΗΣΗ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΕΥΘΥΝΗΣ

Εχουμε αύξηση κατά 30% του επιδόματος θέσης ευθύνης. Το επίδομα ευθύνης κινείται ακόμη και στα 1.820 ευρώ! Αυξάνεται για τον τμηματάρχη 87 ευρώ, για τον υποδιευθυντή 105 ευρώ, για τον διευθυντή 135 ευρώ και για τον γενικό διευθυντή 300 ευρώ για κάθε μήνα.

## 4. ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΟΥ

Το επίδομα παραμεθορίου θα κινηθεί στα 130 ευρώ.

## 5. ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΩΝ

Επιπλέον αυξήσεις στις αποδοχές των πανεπιστημιακών κατ' εφαρμογή σχετικών αποφάσεων του ΣΤΕ και μέσω της θέσπισης επιδόματος βιβλιοθήκης.

## 6. ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ ΤΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ

για τους φορολογούμενους με εξαρτώμενα τέκνα. Η αύξηση θα είναι 1.000 ευρώ για κάθε παιδί με όφελος 90-220 ευρώ για κάθε οικογένεια.

## 7. ΕΠΙΔΟΜΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ

Αυξάνεται το επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών. Ο άγαμος συν 70 ευρώ και ο έγγαμος με 1 παιδί 130 ευρώ. Αφορά τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, καθώς και τα έξοδα διανυκτέρευσης και χιλιμετρικής αποζημίωσης για όλους τους υπαλλήλους.

## ΟΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΠΟΛΑΒΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Πώς θα διαμορφωθούν από την 1η Ιανουαρίου του 2024 – Όλα τα επιδόματα, οι παροχές και ποιο το μέσο ετήσιο όφελος – Αναλυτικά παραδείγματα για όλες τις κατηγορίες

### Ανώτατοι μισθοί

Επόμενο είναι πως οι αυξήσεις μισθών και επιδομάτων, που ανακοινώθηκαν, θα ανεβάζουν και το ύψος των ανώτατων μισθών του Δημοσίου. Είναι λοιπόν οι ανώτατοι μισθοί στο Δημόσιο έχουν ως εξής:

Δικαστικοί	8.426
Ιατροί ΕΣΥ	6.454
Ενοπλες Δυνάμεις	5.615
Καθηγητές ΑΕΙ	5269
Γενικοί γραμματείς υπουργείου	5.121

### Επιδόματα τέκνων

Εντυπωσιακή είναι η αύξηση των επιδομάτων τέκνων. Την οικογενειακή παροχή λαμβάνουν 334.000 δημόσιοι υπάλληλοι. Θα κυμαίνεται σε 50 ευρώ για υπάλληλο με ένα τέκνο, 70 ευρώ για δύο τέκνα, 120 ευρώ για τρία τέκνα, 170 ευρώ για τέσσερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο (μεικτά). Αναλυτικά από την 1η.1.2024 τα ποσά αυξάνονται σε 70 ευρώ για ένα τέκνο, 120 ευρώ για δύο τέκνα, 170 ευρώ για τρία τέκνα, 220 ευρώ για τέσσερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο. Συνε-

πώς ένας δημόσιος υπάλληλος με ένα τέκνο θα λάβει επιπλέον αύξηση 20 ευρώ και με δύο και άνω παιδιά επιπλέον 50 ευρώ

### Επίδομα ευθύνης

Το επίδομα αυτό το λαμβάνουν περίπου 65.000 δημόσιοι υπάλληλοι και θα αυξηθεί κατά 30%. Όμως για τα υψηλότερα κλιμάκια θα αυξηθεί στα 1.820 ευρώ. Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά το παρελθόν δεν ήταν πάνω από 100-300 ευρώ. Θα το λάβουν τμηματάρχες, υποδιευθυντές, διευθυντές, γενικοί διευθυντές, ενώ αντιστοίχως αφορά και τα επιδόματα θέσης ευθύνης των ενστόλων των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, των ιατρών του ΕΣΥ, των ερευνητών, των προϊσταμένων Εκπαίδευσης κ.λπ. Ο τμηματάρχης θα λάβει επιπλέον 87 ευρώ, ένας υποδιευθυντής 105 ευρώ, ένας διευθυντής 135 ευρώ και ένας γενικός διευθυντής 300 ευρώ περισσότερα τον μήνα. Το επιπλέον δημοσιονομικό κόστος ανέρχεται σε 51,6 εκατ. ευρώ κατ' έτος.

### Επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών

Εδώ η αύξηση θα είναι κατά 15 ευρώ σε στελέχη των Ε.Δ. και των Σ.Α. που είναι έγγαμοι ή έχουν παιδιά. Το λαμβάνουν 112.000 δικαιούχοι. Το εν λόγω επίδομα αναπροσαρμόζεται από 55 ευρώ σε 70 ευρώ για τους έγγαμους χωρίς τέκνα και από 115 ευρώ σε 130 ευρώ για τους έγγαμους με τέκνα. Το επιπλέον δημοσιονομικό κόστος ανέρχεται σε 20,2 εκατ. ευρώ κατ' έτος. Αυξάνεται κατά 30% το επίδομα παραμεθορίου από 100 στα 130 ευρώ και αφορά 21.200 στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, του Λιμενικού, της Ελληνικής Αστυνομίας και του Πυροσβεστικού Σώματος.

### Η αύξηση στο ΔΕΠ

Μεσοσταθμικά αύξηση αμοιβών κατά 10%. Αναλυτικά:

1. Αυξάνεται σε Πανεπιστήμια, Πολυτεχνεία, Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών κ.λπ. ο βασικός μισθός κατά 5%.
2. Δίδεται επιπλέον ειδικό επίδομα βιβλιοθήκης από 100 έως 200 ευρώ ανάλογα με την εκπαιδευτική βαθμίδα.



## 2. ΟΙ ΝΕΟΙ ΜΙΣΘΟΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΑΠΟ 1ΗΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

Μέσο: . . . . . ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ\_ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/10/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/10/2023

Σελίδα: . . . . . 7



# Οικονομία

ΣΑΒΒΑΤΟ 28.10.23 - ΚΥΡΙΑΚΗ 29.10.23

07

### Χιλιμετρική απόσταση

Αυξάνεται η χιλιμετρική αποζημίωση των υπαλλήλων από το 0,15 ευρώ στο 0,20 ευρώ (κατά 33%) για μετακινήσεις που αφορούν υπηρεσιακές ανάγκες. Επιπλέον αναπροσαρμόζονται οι δαπάνες διανυκτέρευσης στο εσωτερικό από 25% έως 33%, καθώς και στο εξωτερικό κατά 10%. Αφορά το σύνολο των φυσικών προσώπων που μετακινούνται με εντολή Δημοσίου για υπηρεσιακές ανάγκες. Το επιπλέον δημοσιονομικό κόστος ανέρχεται σε 25 εκατ. ευρώ κατ' έτος.

### Το όφελος

Τι μπορεί να βάζει στην τσέπη του ένας δημόσιος υπάλληλος; Οι ειδικοί τονίζουν σήμερα στην «Α» της Κυριακής ότι το όφελος μπορεί να έχει πολυμορφία, αφού ένας δημόσιος υπάλληλος μπορεί να έχει έσοδα από 2-4 επιδόματα. Δείτε τι έσοδα μπορεί να έχει ένας υπάλληλος:

- \* ΜΙΣΘΟΣ 70-170 ευρώ
- \* ΕΥΘΥΝΗΣ 39-1.820 ευρώ
- \* ΤΕΚΝΩΝ 20-50 ευρώ
- \* ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ 50 ευρώ
- \* ΠΑΡΑΜΕΘΩΡΙΟΥ 50 ευρώ
- \* ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΕΩΣ 220 ευρώ
- \* ΜΕΣΟ ΟΦΕΛΟΣ 1.292 ευρώ

### Μείωση φορολογίας

Το αφορολόγητο κατά 1.000 ευρώ για οικογένειες που έχουν παιδιά και διαμορφώνεται ως εξής: από 9.000 σε 10.000 ευρώ για οικογένειες με 1 παιδί, από 10.000 σε 11.000 ευρώ για δύο παιδιά, από 11.000 σε 12.000 για τρία παιδιά κ.ο.κ. από την 1η.1.2024. Ωφελούμενοι είναι 1,34 εκατ. φορολογούμενοι (με περισσότερα από 4 εκατ. μέλη οικογενειών) με εξαρτώμενα τέκνα και το ετήσιο κόστος διαμορφώνεται στα 135 εκατ. ευρώ. Οικογένεια με ένα τέκνο θα έχει ετήσιο όφελος 90 ευρώ, με 2 τέκνα 220 ευρώ, με τρία τέκνα 220 ευρώ.

### ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΙΣΘΟΙ

#### ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Π.Ε.

ΕΤΗ	ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙΜΑΚΙΑ	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΕΩΣ 31.12.2023	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΑΠΟ 1ης.1.2024
0-2	1	1.092	1.162
2-4	2	1.151	1.221
4-6	3	1.210	1.280
6-8	4	1.269	1.339
8-10	5	1.328	1.398
10-12	6	1.387	1.457
12-14	7	1.446	1.516
14-16	8	1.505	1.575
16-18	9	1.564	1.634
18-20	10	1.623	1.693
20-22	11	1.682	1.752
22-24	12	1.741	1.811
24-26	13	1.800	1.870
26-28	14	1.859	1.929
28-30	15	1.918	1.988
30-32	16	1.977	2.047
32-34	17	2.036	2.106
34-36	18	2.095	2.165
36-38	19	2.154	2.224
ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΟΙ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ	19	3.231	3.301
ΕΙΔΙΚΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ	19	2.800	2.870
ΠΡΟΣΤΑΜΕΝΟΙ ΓΕΝΙΚΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΩΝ	19	2.585	2.655
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ	19	2.585	2.655
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ	19	2.585	2.655
ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΕΣ-ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ	19	2.585	2.655
ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΣΕΩΝ 1ου ΒΑΘΜΟΥ		1.960	2.030
ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΣΕΩΝ 2ου ΒΑΘΜΟΥ		1.820	1.890

#### ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Τ.Ε.

ΕΤΗ	ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙΜΑΚΙΑ	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΕΩΣ 31.12.2023	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΑΠΟ 1ης.1.2024
0-2	1	1.037	1.107
2-4	2	1.092	1.162
4-6	3	1.147	1.217
6-8	4	1.202	1.272
8-10	5	1.257	1.327
10-12	6	1.312	1.382
12-14	7	1.367	1.437
14-16	8	1.422	1.492
16-18	9	1.477	1.547
18-20	10	1.532	1.602
20-22	11	1.587	1.657
22-24	12	1.642	1.712
24-26	13	1.697	1.767
26-28	14	1.752	1.822
28-30	15	1.807	1.877
30-32	16	1.862	1.932
32-34	17	1.917	1.987
34-36	18	1.972	2.042
36-38	19	2.027	2.097

#### ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Δ.Ε.

ΕΤΗ	ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙΜΑΚΙΑ	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΕΩΣ 31.12.2023	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΑΠΟ 1ης.1.2024
0-3	1	858	928
3-6	2	918	988
6-9	3	978	1.048
9-12	4	1.038	1.108
12-15	5	1.098	1.168
15-18	6	1.158	1.228
18-21	7	1.218	1.288
21-24	8	1.278	1.348
24-27	9	1.338	1.408
27-30	10	1.398	1.468
30-33	11	1.458	1.528
33-36	12	1.518	1.588
36-39	13	1.578	1.648

#### ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Υ.Ε.

ΕΤΗ	ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙΜΑΚΙΑ	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΕΩΣ 31.12.2023	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΑΠΟ 1ης.1.2024
0-3	1	780	850
3-6	2	823	893
6-9	3	866	936
9-12	4	909	979
12-15	5	952	1.022
15-18	6	995	1.065
18-21	7	1.038	1.108
21-24	8	1.081	1.151
24-27	9	1.124	1.194
27-30	10	1.167	1.237
30-33	11	1.210	1.280
33-36	12	1.253	1.323
36-39	13	1.296	1.366



### 3. ΒΡΑΔΥΦΛΕΓΗΣ ΒΟΜΒΑ Η ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ

Μέσο: . . . . . ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ\_ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/10/2023 Ημ. λήξης: . . . 28/10/2023

Σελίδα: . . . . . 3



# Οικονομία

ΣΑΒΒΑΤΟ 28.10.23 - ΚΥΡΙΑΚΗ 29.10.23

03



# 2,8

έτη θα πρέπει να αυξηθεί το όριο ηλικίας για σύνταξη μέχρι το 2050, λόγω βελτίωσης του προσδόκιμου ζωής

# 9,5

με 10,4 εκατομμύρια ο πληθυσμός της χώρας στο τέλος της επόμενης εικοσαετίας, έως το 2035

**ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ**  
antonisvasilopoulos1@gmail.com

**Ο** ιωνοί-βόμβα στο ασφαλιστικό σύστημα αποτελεί η δημογραφική γήρανση, με τη ρίτρα για την αύξηση στα όρια ηλικίας να παραμένει «ανοιχτή» έως ότου οι αναλογιστές χτυπήσουν «καμpanάκι» για αύξηση των ποσοστών συνταξιοδότησης. Ήδη με το τρίτο μνημόνιο και τον νόμο Κατρούγκαλου, από την Πρωτοχρονιά του 2024 τα όρια ηλικίας θα ανακαθορίζονται ανά τριετία, με βάση πάντα το προσδόκιμο ζωής.

Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Εργασίας, αλλά και του αρμόδιου υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης, Πάνου Τσακλόγλου, δεν υπάρχει θέμα για την τριετία που έρχεται (2024-27), καθώς ο κορονοϊός, αλλά και η αύξηση της απασχόλησης βελτίωσαν τη σχέση εργαζομένων προς συνταξιούχους και πλησιάζει το 1 προς 2, όταν η σχέση αυτή για ένα βιώσιμο ασφαλιστικό σύστημα ανακαθορίζεται στο 1:4, δηλαδή για κάθε έναν συνταξιούχο θα εισφέρουν στο σύστημα τέσσερις εργαζόμενοι. Κι αυτό γιατί τα συστήματα κυρίων συντάξεων σχεδόν σε όλες τις χώρες είναι διανεμητικά (εισφέρουν εργαζόμενοι για να πληρώνονται συντάξεις).

Το 2021 η σχέση είχε διαρραγή, παρά τις αυξήσεις στα όρια ηλικίας που προσηγήθηκαν με το πρώτο και το τρίτο μνημόνιο, αν και το πρώτο μνημόνιο παρέπεμπε σταδιακά τις αυξήσεις αυτές σε βάθος δραστηριότητας, γεγονός που τις συντόμισε ουσιαστικά ο νόμος Κατρούγκαλου, με τα γενικά όρια από τα 65 έτη να πηγαίνουν στα 67 και από τα 60, με σαράντα χρόνια ασφάλισης, στα 62 έτη.

Από το 2010 έως το 2015 είχαμε αύξηση του προσδόκιμου ζωής (περίπου 7 έως

## ΚΑΜΠΑΝΑΚΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ Η ΓΗΡΑΝΣΗ

*Ο ρόλος της πανδημίας του κορονοϊού έριξε το προσδόκιμο ζωής - Χρειάζονται μέτρα προκειμένου η πολιτεία να ενισχύσει τον πληθυσμό της εργασιμής ηλικίας*

12 μήνες), την περίοδο όμως 2015-2020 δεν φαίνεται να υπάρχει αντίστοιχη αύξηση. Όμως τα τελευταία χρόνια, εξαιτίας της πανδημίας, το προσδόκιμο ζωής έχει υποχωρήσει, οπότε και δεν απαιτείται να ανοίξει συζήτηση για αύξηση των γενικών ορίων, σημειώνουν πηγές του υπουργείου Εργασίας. Ωστόσο, Ε.Ε. και ΟΟΣΑ εκτιμούν ότι στην Ελλάδα μέχρι το 2050, λόγω βελτίωσης του προσδόκιμου ζωής, θα πρέπει να αυξηθεί το όριο ηλικίας κατά 2,8 έτη. Δηλαδή, από τα 67 έτη να ανεβούμε στα 69,8, ενώ το 2070 το όριο θα πρέπει να φτάσει στα 75.

**Διπλάσιοι συνταξιούχοι**  
Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του ΟΟΣΑ, έως το 2050 προβλέπεται πως θα διπλασιαστεί ο αριθμός των συνταξιούχων που αντιστοιχούν σε κάθε 100 εργαζόμενους. Έτσι, ενώ το 1990 η αναλογία ήταν 22,9 άτομα άνω των 65 ετών ανά 100 εργαζόμενους, το 2020 η αναλογία βρέθηκε στο 37,8 και το 2050 θα φτάσει στο δυσωσίονο 75.

Στην έκθεσή του για τα συνταξιοδοτικά συστήματα των χωρών-μελών του, ο Οργανισμός, αναφερόμενος στη χώρα μας, κάνει την εκτίμηση ότι ίσως μέχρι το 2050, λόγω βελτίωσης του προσδόκιμου ζωής, θα πρέπει να αυξηθεί το όριο ηλικίας κατά 2,8 έτη. Η αναπροσαρμογή αυτή θα προκύψει σε σχέση με το 62ο έτος ηλικίας (και 40 έτη ασφάλισης), που είναι ένα εκ των δύο ορίων που έχει θέσει το ισχύον ασφαλιστικό σύστημα στη χώρα (το άλλο είναι το 67ο έτος με 15 χρόνια ασφάλισης).

**Τι δείχνει η απογραφή**  
Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή της ΕΛ.ΣΤΑΤ., έχουμε μια μείωση κατά 187.397 πολίτες (ήτοι -1,9%). Σύμφωνα δε με πανεπιστημιακή έρευνα, «η δημογραφική γήρανση του πληθυσμού όχι μόνο δεν θα ανακοπεί με ορίζοντα το 2050, αλλά οι ρυθμοί της αναμένεται να επιταχυνθούν. Ταυτόχρονα θα επιταχυνθεί και το φαινόμενο της "γήρανσης μέσα στη γήρανση", δηλαδή οι ηλικιωμένοι να ζουν ακόμη περισσότερο χρόνια».

Σύμφωνα με τον καθηγητή Δημογραφίας, Βύρωνα Κοτσαμάνη, η πολιτεία καλείται να λάβει μέτρα για να ενισχύσει τον πληθυσμό της εργασιμής ηλικίας και να ανακόψει τη γήρανση. Για την εξέλιξη του πληθυσμού της χώρας, με ορίζοντα το 2050, το εργαστήριο μελέτησε έξι διαφορετικά σενάρια.

Βάσει όμως των αποτελεσμάτων, ανεξαρτήτως σεναρίων, η μείωση του μόνιμου πληθυσμού την επόμενη 35ετία αναμένεται να είναι συνεχής. Ο ρυθμός πτώσης του πληθυσμού διαφοροποιείται ανά σενάριο, όπως επίσης και η κατανομή του πληθυσμού ανά φύλο και ηλικία. Οπως καταγράφεται στη μελέτη, στο τέλος της επόμενης εικοσαετίας, έως το 2035, ο πληθυσμός της χώρας θα κυμαίνεται μεταξύ 9,5 και 10,4 εκατομμυρίων.

Εμείς δωρίζουμε  
**1.000.000€**



Εσύ αποφασιζεις  
πού θα το  
μοιράσεις

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/10/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/10/2023

Σελίδα: . . . . . 28



ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ / ΚΥΡΙΑΚΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

28

ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

# Επιστρέφει η επιδότηση ρεύματος, με βάση τον... Ταχυδρομικό Κώδικα

Βασικό κριτήριο οι ενεργειακές ανάγκες θέρμανσης ενός σπιτιού, ανάλογα με την περιοχή, ακόμη και τη γειτονία - Θα ισχύσει από τον Ιανουάριο και υπολογίζεται ότι θα αφορά 1.000.000 νοικοκυριά



της Μαρίας Τζάννε  
martzanne@yahoo.com

**Μ**ετά την κατάργηση της οριζόντιας επιδότησης στο ηλεκτρικό ρεύμα, η κυβέρνηση ετοιμάζει ένα ευρύ σχέδιο στοχευμένων μέτρων που θα ανοίξουν την περίμετρο των δικαιούχων, πέρα από τις ευπαθείς ομάδες του Κοινωνικού Τιμολογίου, και θα συμπεριλάβουν και όσους δαπανούν μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός τους για να θερμανθούν. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θεωρεί ότι τα μέτρα αυτά θα αποτελέσουν ένα αποτελεσματικό όπλο κατά της ακρίβειας, κάτι που επιβάλλει το οριστικό τέλος των μέτρων στέρξης για όλους από την 1η Ιανουαρίου 2024 και ο φόβος ανατιμητικών κινδύνων από την επαναφορά της ρύθμισης αναπροσαρμογής σε συνδυασμό με τις απρόβλεπτες διαστάσεις που μπορεί να πάρει ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή.

Η διατήρηση των επιδοτήσεων για τη νέα κατηγορία δικαιούχων, που είναι οι λεγόμενοι «ενεργειακά ευάλωτοι», θα συμπεριλάβει περίπου 1 εκατομμύριο καταναλωτές, παίρνοντας ως πύξιν, πέρα από τα εισοδηματικά και μετεωρολογικά κριτήρια, και κριτήρια με βάση τις ενεργειακές ανάγκες για να θερμανθεί ένα μέσο σπίτι. Το πλέγμα των μέτρων θα συμπεριλάβει και πρόσθετες παρεμβάσεις για τους πολίτες, οι οποίοι εντάσσονται εαυτά σε ένα ειδικό τιμολόγιο ρεύματος, αλλά και ρυθμίσεις τόσο για τις ρευματοκλοπές που επιβαρύνουν με σχεδόν 5% όλους τους λογαριασμούς ρεύματος όσο και προστασίας των εταιρειών ηλεκτρικής ενέργειας από τους κακοπληρωτές.

### Επιδότηση με βάση τη βαθμονόμηση

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας **Θεόδωρος Σκυλακάκης** ετοιμάζεται να υποθέσει στο ρεύμα έναν παρεμφερή μηχανισμό με το επίδομα θέρμανσης στο πετρέλαιο που



Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης ετοιμάζεται να υποθέσει στο ρεύμα έναν παρεμφερή μηχανισμό με το επίδομα θέρμανσης στο πετρέλαιο: το επίδομα να προσδιορίζεται από την περιοχή ή τον οικισμό όπου βρίσκεται η κύρια κατοικία του δικαιούχου, με βάση τις πόσες ημέρες του χρόνου η θερμοκρασία υποχωρεί κάτω από μια συγκεκριμένη τιμή

θέσσει κατά τη θύελλα του στο υπουργείο Οικονομικών. Η επιδότηση θα βασίζεται σε μετρήσεις της μετεωρολογικής υπηρεσίας με ιστορικά στοιχεία ανά περιοχή ακόμη και ανά

γειτονιά, παραπέμποντας στους 12.000 διαφορετικούς κωδικούς ενίσχυσης βάσει των οποίων υπολογίζεται το επίδομα θέρμανσης με βάση τις βαθμονόμησης.

Το σκεπτικό είναι η επιδότηση να προσδιορίζεται για την περιοχή ή τον οικισμό όπου βρίσκεται η κύρια κατοικία του δικαιούχου, με βάση τις πόσες ημέρες του χρόνου ο υδράργυρος υποχωρεί κάτω από μια συγκεκριμένη θερμοκρασία (π.χ. στο πετρέλαιο θέρμανσης είναι στους 15,5 βαθμούς Κελσίου). Ετσι, διαμορφώνονται ζώνες και συντελεστές βάσει των οποίων καθορίζονται τα τελικά ποσά για κάθε νοικοκυριό σύμφωνα με τον Ταχυδρομικό Κώδικα. Το ύψος του επιδόματος δεν έχει γίνει ακόμη γνωστό (ο.σ.ο.: πληροφορίες μιλούν για 100-200 εκατ.), καθώς στο υπουργείο Οικονομικών ζυγίζουν όλες τις παραμέτρους του φετινού χειμώνα και παρακολουθούν με αγωνία την εκτίναξη της τιμής του φυσικού αερίου σε άνω από 50 ευρώ ανά μεγαβάτωρα (από 30 ευρώ πριν το χτύπημα της Χαμάς). Όπως έχει δηλώσει ο κ. Σκυλακάκης και επανέλαβε τις προηγούμενες ημέρες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος **Παύλος Μαρτινάκης**, «σε περίπτωση που οι τιμές των ενεργειακών προϊόντων ξεφύγουν τότε θα επανεξεταστεί άμεσα νέο σχήμα στοχευμένων επιδοτήσεων για τους καταναλωτές», εξέλιξη όμως που απευχόνται με κάθε τρόπο στο οικονομικό επιτελείο.

Τα μέτρα αυτά θα μπου σε εφαρμογή από τη νέα χρονιά, καθώς μέχρι τότε θα συνεχιστεί η πολιτική των οριζόντιων επιδοτήσεων που ξεκίνησε μέσα στην ενεργειακή κρίση, ανακουφίζοντας χιλιάδες νοικοκυριά και επιχειρήσεις και θα καλύψουν το δίμηνο Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου.

### Ενιαίο τιμολόγιο στο ρεύμα

Η δεύτερη μεγάλη παρέμβαση του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας αφορά το σύνολο των καταναλωτών και τον τρόπο που θα διαμορφωθεί η χρέωση της κλοβατώρας από τις αρχές του 2024, όταν πάψουν να είναι σε ισχύ οι έκτακτοι μηχανισμοί των επιδοτήσεων και, κυρίως, το μέτρο του πλάφον στη χονδρεμπορική τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας.

Ο μηχανισμός προστασίας όλων των νοικοκυριών φεύγει, την ώρα όμως που η πορεία των τιμών δημιουργεί προδιάθεση για νέο κύκλο ανατιμήσεων, η ένταση του οποίου θα καθορισθεί, όπως εκτιμούν στο υπουργείο, από την έκβαση των εξθροπεριών στη Λαριδα της Γάζας και από την εμπλοκή σε αυτό και άλλων αραβικών κρατών. Στο πλαίσιο αυτό και με στόχο την προστασία των καταναλωτών, το ΥΠΕΝ προχωρεί άμεσα σε νομοθετική ρύθμιση στην οποία θα καθιερωθεί ένα ενιαίο τιμολόγιο με προκαθορισμένη τιμή ανά μήνα, που θα είναι υποχρεωτικό και θα αφορά όλους τους προμηθευτές ενέργειας. Πρόκειται για ένα τιμολόγιο που, όπως περιγράφει στο «**ΘΕΜΑ**» ο κ. Σκυλακάκης, δεν θα έχει «την *«kindele ektili-zi»* της ρύθμισης αναπροσαρμογής, ο καταναλωτής θα ξέρει τι θα πληρώσει τον επόμενο μήνα και ποιος από τους παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας θα είναι ο φθηνότερος».

Στο νέο τιμολόγιο θα μεταφερθούν όλοι καταναλωτές δεν έχουν συμβάσεις με προμηθευτές ενέργειας και θα μπορούν να παραμείνουν σε αυτό έως και 12 μήνες. Η χρέωση της κλοβατώρας θα ανακοινώνεται την 1η κάθε μήνα με αναγωγή στο χονδρεμπορικό κόστος του προηγούμενου μήνα. Στο ενιαίο ex ante τιμολόγιο (με την έννοια της προγνωστοποιοποίησης της τιμής) θα υπάρχει από την πλευρά του παρόχου και η δυνατότητα διόρθωσης των τιμολογίων εφόσον δεν εκτιμηθεί σωστά τη χρέωση. Σε αυτή την περίπτωση, θα προβλέπεται με βάση κάποιες παραμέτρους η μείωση της τιμής της κλοβατώρας του επόμενου μήνα.

Στο ΥΠΕΝ υπερμίνονται τις νέες ρυθμίσεις, που συναντά όμως σφοδρές αντιδράσεις από την πλευρά των ιδιωτών προμηθευτών που κατηγορούν το υπουργείο για ευθεία ρυθμιστική παρέμβαση και απειλούν με προσφυγές. Κυβερνητικοί παράγοντες τονίζουν ότι το ενιαίο τιμολόγιο τουλάχιστον για τον επόμενο έναν χρόνο θα οδύνει τον ανταγωνισμό μεταξύ των προμηθευτών γιατί οι καταναλωτές θα γνωρίζουν εκ των προτέρων τις τιμές. Εν αντιθέσει με τα άλλα τιμολόγια ρεύματος που, όπως αναφέρουν, έχουν μια μεγάλη ανομοιογένεια και είναι δύσκολο να συγκριθούν.

Σήμερα με τις εκτιμήσεις τους, στο νέο «προστατευμένο» τιμολόγιο θα μετακινηθεί το 75% των καταναλωτών.

Σε ό,τι αφορά τις ενστάσεις των παρόχων, στο ΥΠΕΝ τονίζουν ότι στο ενιαίο τιμολόγιο θα μεταπηδούν όλοι δεν έχουν

#### 4. ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ Η ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ ΚΩΔΙΚΑ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/10/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/10/2023

Σελίδα: . . . . . 29



συμβόλαια προμήθειας, την τύχη των οποίων δεν μπορούν να αποφασίσουν οι εταιρείες, που τα κίνητρά τους είναι αμιγώς οικονομικά. Αυτό τον ρόλο της προστασίας τους στη μετά των επιδοτήσεων εποχή έρχεται να επιτελέσει η πολιτεία, με στόχο «να κρατήσει τις τιμές στην αγορά όσο γίνεται πιο λογικές».

«Το ενιαίο τιμολόγιο εμπεριέχει κόστος αντιστάθμισης κινδύνου της μελλοντικής τιμής του ρεύματος, κάτι που θα το κάνει λίγο πιο ακριβό από τα άλλα τιμολόγια. Αν κάποιος θέλει να έχει ρίσκο μπορεί να χρησιμοποιήσει ρήτρα αναπροσαρμογής (άρα χρεώσεις με βάση τις διακυμάνσεις της χονδρεμπορικής τιμής του ρεύματος)». Πώς επομένως προστατεύεται ο καταναλωτής;

«Αν έχουμε μια νέα αναζωπύρωση τιμών, τα νοικοκυριά δεν θα επιβαρυνθούν με υπέρογκες χρεώσεις, ούτε όμως θα επωφεληθούν αν οι τιμές υποχωρήσουν όπως θα συνέβαινε αν είχαν χρέωση με ρήτρα αναπροσαρμογής», αναφέρει ο κ. Σκυλακάκης.

Μάλιστα ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας εμφανίζεται καθουσιαστικός ως προς την πορεία των τιμολογίων. Παραδέχεται ότι ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή είναι μια απρόβλεπτη συνθήκη, ωστόσο οι γεμάτες αισθητικές φυσικού αερίου στην Ευρώπη και οι πιο ήπιες χειμώνας λόγω της επίδρασης της κλιματικής κρίσης, μπορεί, όπως λέει χαρακτηριστικά, να μας εκπλήξουν ευχάριστα και να δώσουμε ακόμη και μείωση τιμών.

«Στους παράγοντες αυτούς θα πρόσθετα το γεγονός ότι και οι Ρώσοι αναζητούν πλέον τρόπους για να πουλήσουν το αέριο τους στη διεθνή αγορά για να χρηματοδοτήσουν τον πόλεμο, αλλά και μια πιθανή αποκλιμάκωση των ρυθμών ανάπτυξης που θα έχει θετική επίπτωση στις τιμές ενέργειας».



### ΟΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ

Οι στοχευμένες επιδοτήσεις θα δοθούν σε ένα εκατομμύριο «ενεργειακά ευάλωτους» καταναλωτές. Πέρα από τα εισοδηματικά και μετεωρολογικά - γεωγραφικά κριτήρια, θα ληφθούν υπόψη και οι ενεργειακές ανάγκες για να θερμανθεί ένα μέσο σπίτι

### ΤΟ ΕΝΙΑΙΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ

Στο νέο τιμολόγιο θα μεταφερθούν όσοι πολίτες δεν έχουν συμβάσεις με προμηθευτές ενέργειας και θα μπορούν να παραμείνουν σε αυτό έως και 12 μήνες. Αν υπάρξει αύξηση τιμών, τα νοικοκυριά δεν θα επιβαρυνθούν με υπέρογκες χρεώσεις, ούτε όμως θα επωφεληθούν αν οι τιμές υποχωρήσουν

### Οι κακοπληρωτές

Πέραν των τιμολογίων, το υπουργείο ετοιμάζει νομοθετικές ρυθμίσεις και σε άλλα δύο επίπεδα, αντιμετωπίζοντας τις στρεβλώσεις της αγοράς ηλεκτρισμού. Στα μέτρα που αναμένεται να ανακοινώσει η πολιτική ηγεσία την επόμενη Τετάρτη, θα συμπεριληφθούν επίσης και προβλέψεις για τους κακοπληρωτές και τις ρευματοκλοπές. Για τους τελευταίους, το ΥΠΕΝ ετοιμάζει πολύ σκληρά μέτρα, κυρίως για τους επαγγελματίες. Μεγάλος πονοκέφαλος πάντως παραμένουν οι 1,5 εκατομμύριο μετρητές στο πελατολόγιο της ΔΕΗ που είναι αγνώστου ιδιοκτητή, κάτι που σημαίνει ότι δεν έχουν ΑΦΜ.

Σε ό,τι αφορά τους κακοπληρωτές, οι πολιτικές που θα ανακοινωθούν στοχεύουν στην καρδιά του προβλήματος, που είναι οι ανεξέλεγκτες μετακινήσεις καταναλωτών με χρέη σε προηγούμενους προμηθευτές, οι οποίοι έχουν γεννηθεί φέσια που προσεγγίζουν τα 500 εκατ. ευρώ στην αγορά της λιανικής.

Το σχέδιο θα αφορά την ανάπτυξη ενός συστήματος σήμανσης οφειλών (debt flagging) για την αντιμετώπιση των «αζαμπατζήδων» στην αγορά προμήθειας. Σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο σκοπεύει να προχωρήσει στον έλεγχο των κακοπληρωτών σε βήθος (παρελθόντα) χρόνου ώστε να διαπιστώσει αν οι καταναλωτές αυτοί έχουν συστηματικά χρέη ή πραγματικά οικονομικά αδύναμα πληρωμής. Εάν ανήκουν στην κατηγορία των στρατηγικών κακοπληρωτών, τότε θα δίνεται εντολή για αποκοπή της παροχής, διαφορετικά θα υπάρχει ένα πιο ευνοϊκό πλαίσιο μεταχείρισης. Για τον σκοπό αυτό θα αξιοποιούνται και τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, η συνδρομή της οποίας θεωρείται αναγκαία για την αντιμετώπιση των διογκωμένων χρεών του κλάδου της προμήθειας.





business stories

3 /

IOEMA# newmoney.gr

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ / ΚΥΡΙΑΚΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

**«Μ**εγάλοι αριθμοί επαγγελματιών δηλώνει εισόδημα μικρότερο από αυτό που δηλώνουν οι υπάλληλοί του.

Πόσο λογικό είναι ένας υπάλληλος -που κάποιες φορές αμείβεται με τον κατώτατο- να πληρώνει παραπάνω φόρους από το αφεντικό του».

Με τα λόγια αυτά προειδοάζουν στο υπουργείο Οικονομικών για τις εκβάρθρον αλλαγές που σχεδιάζουν στο σύστημα φορολόγησης. Ελεύθεροι επαγγελματίες, επιστήμονες και αυτοαπασχολούμενοι θα πρέπει να προετοιμάζονται να αντιμετωπίσουν ένα νέο τοπίο στη φορολόγηση των εισοδημάτων τους όταν -τέλη Νοεμβρίου- έρθει στη Βουλή το νομοσχέδιο που θα αλλάξει άρδην το φορολογικό καθεστώς στη χώρα μας. Στο οικονομικό επιτελείο δεν θέλουν να καταφύγουν σε τεκμαρτούς τρόπους φορολόγησης. Ωστόσο θέλουν να θέσουν «λογικά κριτήρια» -το βασικότερο όλων είναι ότι θα πρέπει και οι ίδιοι οι αυτοαπασχολούμενοι, επαγγελματίες ή έμποροι, να δηλώνουν στην Εφορία ότι αποκομίζουν από την επιχείρησή τους ένα «λογικό εισόδημα», το οποίο ουσιαστικά δεν μπορεί να είναι κατώτερο από έναν ελάχιστο μισθό, όπως αυτούς που δίνουν οι ίδιοι στους υπαλλήλους τους.

Το πρόβλημα που προσπαθούν να λύσουν στην κυβέρνηση δεν βρίσκεται στους συντελεστές και την κλίμακα φορολόγησης, όπως λανθασμένα δόθηκε κάποιος σπυρί η εντύπωση. Κρύβεται στον τρόπο της φορολόγησης των επαγγελματιών. Γιατί ακόμα και αν αποκαλύπτονται τα συνολικά τους έσοδα (μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών, POS, myDATA κ.λπ.), πολλοί καταφέρνουν να ανεβαίνουν τα κέρδη τους κατά βούληση, βαπτίζοντας «επαγγελματικές δαπάνες» κάθε είδους έξοδα (!) που μειώνουν τα έσοδα.

**Τι συμβαίνει σήμερα**

- Ένας μισθωτός πλήρους απασχόλησης που αμείβεται με τον κατώτατο μισθό (780 ευρώ μεικτά ή 650 καθαρά) φορολογείται για επίσημο εισόδημα 9.100 ευρώ.
- Αναθέτως, οι 4 στους 5 επαγγελματίες δηλώνουν λιγότερα από όσα βγάζει ένας υπάλληλος που λαμβάνει τον κατώτατο μισθό.
- Ένας στους δύο επαγγελματίες δηλώνει κάθε χρόνο στην Εφορία πιας έχει ζημιές και άρα μηδέν προσωπικό εισόδημα. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία που φέρνει στο φως το «business stories»:
- Μηδενικό ή... υπό το μηδέν εισόδημα (αρνητικό/ζημιές) δηλώνουν 265.977 από τους 676.500 αυτοαπασχολούμενους (ΑΦΜ), δηλαδή το 40%.
- Από 1 έως 5.000 ευρώ (λιγότερα από όσα βγάζει part time εργαζόμενος με μισθό 357 ευρώ καθαρά τον μήνα) δηλώνουν 170.244 ΑΦΜ (1 στους 4).
- Εισόδημα 5.000 έως 10.920 ευρώ (όσα βγάζει μισθωτός που αμείβεται με 360 έως 780 ευρώ καθαρά) δηλώνουν 107.355 ΑΦΜ, δηλαδή ένας στους 6.



**ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ**

**9.100 ευρώ το ελάχιστο αποδεκτό εισόδημα**

Τέλος τα «κόλπα» με την Εφορία - Οι 4 στους 5 δηλώνουν λιγότερα από όσα βγάζει ένας υπάλληλος που λαμβάνει τον κατώτατο μισθό



του Κωστή Χ. Πλάντζου  
kostisplantzou@gmail.com

■ Πάνω από τον κατώτατο δηλώνουν ότι βγάζουν μόλις 133.000 επαγγελματίες, δηλαδή μόλις 1 στους 5!

**Άλλο «ταμείο», άλλο «τσέπη»**

«Δεν πάμε να αυξήσουμε τους φορολογικούς συντελεστές στους επαγγελματίες. Αντίθετος, θα τους μειώσουμε για όλους αν περιοριστεί η φοροαποφυγή. Όσοι δηλώνουν παραπάνω από τους υπαλλήλους τους δεν θα έχουν πρόβλημα από τις αλλαγές αυτές», υποστηρίζουν στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Στόχος του οικονομικού επιτελείου είναι να μη δηλώνουν πλέον «εισοδήματα πείνας» οι... επαγγελματίες της φοροδιαφυγής -καμπλότερα συνήθως και από εκείνα των υπαλλήλων τους- για να μην υπάρχουν πλέον φορολογούμενοι (φυσικά πρόσωπα) τρίτης κατηγορίας: δηλαδή μισθωτοί και συνταξιούχοι που πληρώνουν φόρους για όσα βγάζουν (φορολογητέο εισόδημα) από τη μια και επαγγελματίες που φορολογούνται μόνο... για όσα τους μένουν (καθαρά κέρδη). Άμεσα, με βάση το σχέδιο της κυβέρνησης, από το 2024 δεν θα εκπίπτουν δαπάνες που δεν δηλώνονται στο MyDATA.

Επιπλέον, τα έσοδα που δηλώνονται δεν μπορούν να υπολείπονται από αυτά που προκύπτουν από την ηλεκτρονική πληροφόρηση που έχει η Εφορία για τις

εισπράξεις του φορολογούμενου.

Ωστόσο δεν λύνεται ούτε έτσι το χρόνιο πρόβλημα της έκπτωσης δαπανών που αφορούν προσωπικά έξοδα και όχι έξοδα της επιχείρησης. Στο θέμα αυτό επικριρείται να δοθεί ριζική λύση. Όχι με κάποιον ειδικό ή μαζικό αποκλεισμό δαπανών προς έκπτωση («μαύρη λίστα» δαπανών προς απόρριψη από την Εφορία), αλλά με μια εיסοροροπτική λύση μεταξύ κρότους και φορολογούμενου (τύπου περαιώσις ενδοκρημνός ή κάτι ανάλογο), που πάντως δεν έχει υπάρξει άλλοτε στη χώρα μας. Προϋπόθεση για να συμβεί αυτό είναι ότι και οι επαγγελματίες θα μάθουν να ξεχωρίζουν την «τσέπη» τους από το «ταμείο» της επιχείρησης (φόρους, ΦΠΑ κ.λπ.).

Σύμφωνα με πληροφορίες του «b.s.», αν οι δηλωμένοι φορολογούμενοι δεν συμμορφώνονται, το νέο σύστημα θα διακωρίζει αυτό-μάθεο κριτηρίων τα ακαθάριστα έσοδα από τα κέρδη και εντέλει τον φόρο εισοδήματος και τον ΦΠΑ από τα προσωπικά τους εισοδήματα. Από την αρχική σύλληψη της ιδέας όμως ανακλύπτουν ζητήματα και δυσκολίες.

Για τον λόγο αυτό εξετάζεται το ελάχιστο δηλωμένο εισόδημα να είναι μακρικό και να προσδιορίζεται και με άλλα «λογικά» κριτήρια, όπως π.χ. αν κάποιος είναι «παλιός ή νέος» στο επάγγελμα, πόσα χρόνια έχει επιχείρηση και πόσα δηλώνει ως ελάχιστο κέρδη ή ότι μπαίνει μέσα (ζημιές), σε ποια περιοχή, με τι νοίκια κ.λπ.

**Οι φτωχοί και τα «ρετιρέ»**

Με το νέο καθεστώς κόβεται μαχαίρι και η «ράφτρια» των κοινωνικών επιδομάτων με βάση τα εισοδήματα--ασανέρ» που δηλώνουν οι φορολογούμενοι προκειμένου να εντάσσονται στα εκάστοτε εισοδηματικά κριτήρια.

Δεν θα μπορεί έτσι, για παράδειγμα, να απαγορευτεί σε μισθωτούς να αφήνουν τα παιδιά τους σε βρεφονηπιακούς σταθμούς μόνο και μόνο επειδή οι θέσεις συμπληρώνονται από ελεύθερους επαγγελματίες που δηλώνουν χαμηλότερα εισοδήματα.

Η απίστευτη ασυδοσία οδηγεί στα εξής τραγελαφικά:

- Ο κλάδος των ηλεκτρολόγων εμφανίζει μεν τα υψηλότερα έσοδα από όλους τους επαγγελματίες (45.381 ευρώ περίπου), αλλά δηλώνει ως επαγγελματίες δαπάνες το 79% των εσόδων του και κέρδη μόλις 9.432 ευρώ. Δηλαδή μόλις 342 ευρώ περισσότερα από όσα δηλώνει ένας ανειδίκευτος εργάτης, καθώς αναστοιχούν σε μηνιαίο μισθό 820 ευρώ μεικτά ή 673 καθαρά.
- Ο κλάδος των επαγγελματιών ιατρών (που θεωρούνται «ρετιρέ» των επαγγελματιών) δηλώνει ότι εισπράττει 40.671 ευρώ ετησίως, αλλά έχει δαπάνες για το ιατρείο 78% των εσόδων του. Το αποτέλεσμα είναι οι γιατροί στη χώρα μας να φορολογούνται για μέσο εισόδημα 8.793 ευρώ τον χρόνο, που αντιστοιχούν με όσα δηλώνει ένας μισθωτός μερικώς απασχόλητος που βγάζει 628 ευρώ (κάτω από τον κατώτατο των 650 καθαρά).

Ακόμα πιο ακραία παραδείγματα:

- 28.540 ιδιοκτήτες ταβι δηλώνουν ακαθάριστα ετήσια έσοδα 15.103 ευρώ, αλλά και επαγγελματικές δαπάνες 85%. Το τελικό καθαρό εισόδημά τους δεν ξεπερνά τα 3.726 ευρώ τον χρόνο (κατά μέσο όρο), ποσό που αντιστοιχεί σε μισθό 266 ευρώ τον μήνα ή όσα βγάζει ένας νέος που εργάζεται part time σε beach bar Σαββατοκύριακα και αργίες!
- Μηχανικοί αυτοκινήτων δηλώνουν κατά μέσο όρο (από επίσημες οχημάτων κ.λπ.) έσοδα 39.900 ευρώ, αλλά κέρδη μόλις 6.017 ευρώ, δηλαδή όσα οχεδόν και ένας καταποτασματοδούκος που 211 με την εθνική σύνταξη (430 ευρώ τον μήνα).
- 5.250 κομμωτές και κομμωτίσες δηλώνουν έσοδα 21.231 ευρώ και έσοδα 84%! Με μέσο ετήσιο φορολογητέο 3.439 ευρώ, δηλώνουν ότι ζουν αυτοί και οι οικογένειές τους με... μισθό 245 ευρώ τον μήνα, όταν οι επιδοτούμενοι άνεργοι κομμωτίσες παίρνουν από ΔΥΠΑ/ΟΑΕΔ τα διπλάσια!

Και αν για τις γυναίκες κομμωτίσες υπάρχουν αυξημένες δαπάνες (βαρέες κ.λπ.), οι επαγγελματίες κομρεις ανδρών εμφανίζουν έσοδα 11.78 ευρώ και δαπάνες (για ρεύμα, κτιένες, αναλώσιμα, εκφορές) 8.375 ευρώ ή 75% των εσόδων τους. Δηλώνουν δηλαδή ότι ζουν με μισθό μόλις 200 ευρώ τον μήνα.

Δηλαδή λιγότερα και από άνεργο χωρίς οικογένεια που... 211 με ΚΕΑ (Ελάτωση Εγγυημένο Εισόδημα) 200 ευρώ, το οποίο από τον Δεκέμβριο θα αυξηθεί σε 216 ευρώ τον μήνα.